

青岛104个项目(人选)获2024年度市科学技术奖

# 企业科技创新主体地位日益凸显

本报7月18日讯 7月18日,全市科技创新大会在青岛市级机关会议中心三楼会堂召开。大会对2024年度获得青岛市科学技术奖的项目和人选进行表彰奖励。2024年度全市共有104个项目(人选)获奖,其中市科学技术最高奖2人,自然科学奖18项、技术发明奖4项、科技进步奖79项,科技成果转化贡献奖1项。

此次获奖名单中,企业科技创新主体地位更加凸显。旗帜鲜明支持企业创新,不断增强企业核心竞争力。获奖项目中,由企业牵头或参与的技术发明奖和科技进步奖项目达62个、占比73.8%,充分体现出科技奖励鼓励企业创新的鲜明导向。其中,宇远新材料有限公司通过产学研用联合攻关,突破“高强韧耐蚀铝镁合金材料成份配伍性可控制备”等关键技术,全产业链布局知识产权195件,主持制订标准7项,为中国重汽、一汽解放等知名车企提供百余种轻量化汽车核心零部件产品,近两年新增销售额近13亿元,

荣获科技进步奖特等奖。

科技创新与产业创新融合效果突出。2024年市科学技术奖持续强化提名项目的产业化导向,重点奖励在“10+1”创新产业体系中取得重大突破、抢占科技和产业发展制高点的战略性、前沿性成果。据统计,在技术发明奖和科技进步奖获奖项目中,属于新一代信息技术、人工智能、智能装备、生命健康等领域的获奖项目有65项、占比77.4%。其中,海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司立足国家重大工程领域对超高精密测量仪器的迫切需求,突破了高强度复合材料主机框架结构、微纳多传感信息融合测量、超高精度全系统误差实时补偿等核心技术,成功研制国内首套0.5微米超高精密三坐标测量机,实现高精度测量技术的国产化替代,为航空航天、汽车、新能源、医疗器械、精密制造等高端制造业高质量发展提供有力保障。

海洋科技创新成效持续显现。一

方面,体现在获奖人员上。此次市科学技术最高奖得主、中国工程院院士、中国海洋大学教授薛长湖长期致力于海洋水产品加工的基础理论创新、工程化技术开发及应用,以第一完成人获国家科技进步奖二等奖两项,为构建现代水产品加工理论与技术体系,服务渔业高质量发展作出重要贡献。2008年以来,我市已有15名涉海人才获市科学技术最高奖,占比达60%。另一方面,体现在高质量涉海项目上。在一等获奖项目中,海洋领域获奖项目6项、占比超26%。其中,智慧航海(青岛)科技有限公司面向海洋强国和交通强国建设重大需求,自主设计建造了集人工驾驶与多种智能驾驶模式于一体的集装箱海船“智飞”号,实现了全球首艘、吨位最大的新建自主船舶的商业化运营和智能航行系列产品市场销售。

科技成果转化协同机制不断完善。此次一等奖获奖项目中,产学研合作项目占比达80%,较去年增长近

20个百分点,“企业出题,院所答题”的科技成果转化项目持续涌现。例如,青岛森麒麟轮胎股份有限公司与青岛科技大学联合攻关,在高抓着力冰雪轮胎的配方设计、花纹构建、仿真技术等方面做出突破性改进,开发出的高抓着力冰雪轮胎湿地抓着性能达到欧盟标签法A级,成为国内首家通过全球“冰雪胎王者”的诺记轮胎冬季性能测试的企业;也是国内唯一一家通过德国大众冰雪胎测试,成为其冰雪轮胎的配套企业。值得一提的是,此次青岛科技大学聚合物新材料科技成果转化贡献团队荣获科技成果转化贡献奖。团队集合“政产学研金服用”等创新要素,持续面向产业需求突破关键核心技术,打造“项目+公司+团队+资本”的科技成果转化新模式,已孵化1家创业板上市公司、3家新三板上市公司和多家高新技术企业,累计带动社会经济效益超百亿元。

(青报全媒体/观海新闻记者 杨健)

# 共谋区域合作 携手创新发展

中国—上海合作组织地方经贸合作大会开幕

本报7月18日讯 18日上午,中国—上海合作组织地方经贸合作大会在青岛·上合之珠国际博览中心开幕。此次大会以“共谋区域合作 携手创新发展”为主题,邀请近300位中外嘉宾参会,共话上合机遇,共商合作大计,进一步搭建起山东与上合组织国家地方经贸合作交流的重要平台,为促进经济全球化、构建开放型的世界经济注入更加强劲的“上合力量”。

2019年以来,中国—上海合作组织地方经贸合作示范区(上合示范区)持续加强与上合组织国家地方间交流合作,全力建设国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文化交流发展“四大中心”并着力建设上合组织经贸学院。如今,上合示范区日渐成为上合组织国家面向亚太市场的“出海口”与

经贸合作枢纽,平台效应日益凸显。

大会立足上合示范区平台优势,加强与上合组织国家地方政府和企业层面的交流,深化与上合组织国家产业链供应链对接与合作。来自五湖四海的与会嘉宾齐聚一堂,共同分享地方经贸合作经验,并就双向贸易投资提质增量创新方向进行了探讨。通过深化各国地方省州(市)多边双边经贸交流,大会致力于实现更高水平的互利共赢,为各方提供了高能级的合作平台,有力推动了各方在经贸、投资、矿产资源、新能源、交通物流、装备制造、科技创新、农业技术、电子商务、金融服务、国际承包工程项目等关键领域精准对接、深入洽谈与务实合作,更好地拓展上合国家及“一带一路”新市场,塑造山东开放型发展的新优势,打

造新时代对外开放新高地。

会上发布了《中国—上海合作组织地方经贸合作大会青岛倡议》,倡导加强上合组织地方经贸合作,突出重点领域、搭建平台载体、创新合作模式、提升层次水平,为上合组织区域经济合作高质量发展增添动能、贡献力量。该倡议为上合组织区域经济合作的高质量发展擘画了清晰路径,为构建开放包容、互利共赢的区域经济贡献坚实的“上合智慧”。开幕式还举办了主题推介活动,并以“‘丝路电商’与现代贸易发展”“金融赋能上合组织国家经贸发展”为议题举办深度对话沙龙,为探索数字化贸易、构建金融支持体系等提供了创新路径与发展方向。

本次大会是山东省打造上合组

织地方经贸合作新平台的重要举措,不断做实、做好、做美、做响“上合品牌”的关键落子。大会期间,还将举办上海合作组织产业链供应链青岛会议、白俄罗斯地方经贸合作推介会、上合组织产业园区联盟会议、2025鲁港澳科技创新合作交流对接会、上合海洋物联网产业发展国际交流合作对接会、上合组织工商论坛企业家青岛行,以及第四届上海合作组织国际投资贸易博览会等活动。这些精心设计的活动,将进一步推动上合组织框架下地方间全方位、多层次务实合作迈上新台阶,为上合组织成员国地方间携手共进、互利共赢、共同繁荣谱写新篇章。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政)

# 激情一“夏”! 赏湖景哈啤酒观球赛

2025胶州青年湖精酿啤酒美食节暨村超挑战赛开幕

本报7月18日讯 18日晚,2025胶州青年湖精酿啤酒美食节暨村超挑战赛在胶州青年湖畔盛大开幕。活动将创新打造“村啤”与“村超”双IP,助力胶州文、旅、体、农、商多元融合发展。

本次活动以“村啤造浪,就要不一样”为主题,由青岛日报报业集团、胶州市委宣传部、胶州市教育和体育局、胶州市商务局、胶州市文化和旅游局联合指导,胶州市三里河街道、观海新闻主办,刘家村社区承办。活动通过足球赛事聚人气、啤酒节促消费,整合胶州青年湖生态景观优势,打造“足球+啤酒”夜经济场景,营造“看着湖景喝着酒,吹着凉风踢着球”的独特文旅体验。

开幕式现场,嘉宾手持仿制“陶鬶”盛取青年湖活水浇注酒桶,用富有文化内涵的仪式拉开活动序幕。记者看到,青岛啤酒、少海精酿、上合精酿等众多知名品牌齐聚,披萨、火锅、麻辣小龙虾等各地美食齐亮相,吸引众多市民和游客前来尝鲜。

作为“足球名城”,青岛群众足球



村超酣战,队员们球场上挥洒激情。

氛围浓厚。当晚,村超挑战赛伴着酒香激情开赛。首场比赛邀请青岛海牛足球俱乐部功勋教练员刘乐阳、梯队总教练周新与青岛农商银行胶州支行行长梁玉礼、球迷代表高鑫鹏共同开球。据悉,青岛海牛足球俱乐部将全

程指导此次村超挑战赛。

村超挑战赛点燃了岛城球迷的热情,目前报名参赛队伍达到32支。赛事期间,每天19:30开赛,经过小组赛、淘汰赛、半决赛和决赛的角逐,最终决出冠、亚、季军,奖金分别为3000元、

## 通告

按照2025年度普通国省道日常维修工程三标段施工图设计,2025年7月19日起至2025年12月31日将对G204青银高速、S503岙东线、G204烟沪线、S211店沙线、S102济青线、S218三城线、S202威青线、G228丹东线、红岛连接线部分道路进行临时占用局部车道施工,当日施工完成后,所有施工机械及安全防护措施均及时撤离,施工现场恢复道路畅通。

施工时,避免早晚高峰施工,施工期间在施工现场及周边路口摆放醒目、清晰的减速及绕行标志。

为保证出行安全,过往行人及车辆行驶施工现场需减速慢行,遵守交通标志指示和现场工作人员指挥。

青岛市城阳区公路事业发展中心  
青岛市公安局城阳分局

2025年7月19日